

讲红十字好故事 传人道正能量  
“红十字感动人物”爱心事迹展播

跨国夫妻在杭作出“最美”决定

## 马克离世后将器官捐献给六位中国人

日前,杭州市人民政府新闻办公室官方微博“杭州发布”发出消息,追授马克·奥斯本杭州市外国专家“钱江友谊奖”。这是杭州市人民政府授予外国专家的最高荣誉奖项。

马克为什么会获得这一最高荣誉奖项?因为马克和王女士的跨国恋情以及捐献器官的大爱之举感动了这座城市。

第一次踏上这片土地,就没离开过

马克是英国人,今年才49岁。6年前,他第一次踏上杭州的土地,就爱上这里没有离开。之后,他有了心爱的妻子,做了杭州女婿,并找了热爱的工作——英语外教。

他醉心中国剪纸,爱逛河坊街,看西湖喷泉,陪妻子看《中国好声音》。他是个有爱心的人。去餐厅看到打工者的孩子做作业,会主动上去教他们英语。

2008年两次自己掏钱前往秘鲁支教,有半年时间都待在那里。他还养了3只鸟,都是在钱塘江边捡回来的受伤飞不高的鸟儿。

然而体检一直正常,平时身体健康的他却遇到了意外。

我要回家,回杭州的家

“性格乐观,小孩子们都很喜欢他。那天,他和学校请假说身体不舒服,谁知事情发生得这么突然。”马克的同事说。

3月3日,马克因为身体不舒服被送到了浙医二院急诊,很快出现了昏迷,医生的诊断是“蛛网膜下腔出血”。简单点说,就是脑溢血,很严重,很致命。

马克之后再也没有醒过来。对这对跨国恋来说,一切都变了,家里的狗

狗每天晚上9点就会准时蹲在门口,等待着马克,这是他下班回家的时间,可超过100次的等待,也没能等来主人熟悉的拥抱。

王女士开始每天往返于工作单位和医院,晚上回家后,她要独自遛狗、照顾虎皮鹦鹉、喂一群热带鱼,这些原本都是马克最爱干的事情。

马克住院后,稍有意识时曾说过一句话:“我要回家。”他要回的不是英国,而是自己和妻子在杭州的小家。

ICU病房里,特殊的结婚纪念日

经过几个月的治疗后,医生认为马克的病情预后很差,且已经处于脑死亡状态。是时候考虑马克的身后事了,她和他心里其实早有答案,只是比预想中要早太多。

6月8日,是马克和王女士的结婚6周年纪念日。为了让丈夫和亲朋好友进行最后的告别,王女士在ICU病房里办了一次小型结婚纪念派对。

当天,马克的病床前,悬挂着护士们折好的30只五颜六色的纸鹤。王女士穿着马克最爱的紫色旗袍。病床枕边摆着一大把鲜花,床桌上放着两人的红色剪纸画像、一只蛋糕、几盒费列罗巧克力。

王女士带着笑容,因为这是她和马克的第6个结婚纪念日;他们的家人、朋友、同事们都在抹着眼泪,因为经常和他们开玩笑的马克不久就要离他们而去了。

“你看,这是我跟他。”王女士拿起那小幅红色的剪纸画说,“我们在河坊街上找人剪的。”画上的他和她有着深深的皱纹,看上去比现实中苍老不少,“我们特地要这种老了的感觉,就是我们很多年后的样子。”

可49岁的马克还没来得及衰老,就要离开她了。



他捐的器官,至少能救6名中国人

马克的父母均已过世,母亲曾做过心脏移植手术,移植让她的生命延长了20余年。患病前,马克曾说起过,假如有一天自己不幸离开了,希望能将器官捐献。

在英国,马克与前妻育有一个女儿(25岁,已婚),王女士将马克的病情及捐献器官的想法和他女儿做了沟通,得到了对方的支持。

6月29日上午,马克的生命走到了尽头,王女士和家人朋友们向马克鞠躬致意后,扶着他的病床,将他从ICU送到手术室。

此后,马克的心脏跳动在一位56岁的杭州男人胸膛里,他患有终末期心脏病,全身浮肿,如果没有这颗心脏,他接下来的生命只能用“小时”来度量了。

马克的一对肾脏,分别移植到了一位48岁的杭州女人和一位56岁的男人体内,他们都是尿毒症患者,前者已经得病5年,后者得病3年,他们贫血

严重,在所有坚持血透的尿毒症患者当中,他们的生活质量也处在很低的状态。

马克的肝脏被移植到一位肝癌复发的男人体内,他的肝功能面临着全面衰竭,除了移植,常规的方法已经没法医治了。

而马克的角膜,至少能让两个人重现光明。

马克是我省第512例器官捐献者,也是今年的第81例,同时也是浙江省第二例外籍人士器官捐献者。

6月29日,马克的妻子王女士也正式填写了自己的《中国人体器官捐献志愿登记表》,按了红手印,用这张登记表和丈夫马克紧紧联系在了一起。

生命的烛火熄灭,这原本是悲伤而寂静的,然而当马克的生命走到尽头时,他仍然带给别人生命和希望,这样超越自我、超越国界的爱,让原本一个悲伤的故事化为人们对生命的尊重,对生活的热爱,对人性的思考。

张苗 尹炳炎

百姓故事

13岁儿子帮助父亲完成遗愿  
我不想别人和我一样痛苦

## 26岁小伙捐造血干细胞救人

法医专业的他说跟献成分血“没区别”

日前,温州医科大学附属第一医院血细胞分离室里,来自苍南县钱库镇的26岁小伙林秀聘,平静地接受造血干细胞采集,脸上一直带着笑容。

“这几年,特别感谢政府对我们的帮助。”应土军姐姐说,“在缙云县中医院治疗期间,县民政局不仅帮我们解决住院费,还经常探望我们,真的非常感谢。我们希望能尽自己的一点力,去回馈社会。”

应土军2013年被查出十二指肠癌,此后到处求医,为治病花光了所有的积蓄,还欠下不少债务。

但最终,仍然没有留住他的生命。

当地媒体对因车祸离世捐献器官挽救他人的江伟龙事迹的报道,让应土军姐姐萌发了捐献的想法。随后,她经应土军本人同意并和应土军的儿子商量后,决定捐献弟弟有用的器官,去帮助需要帮助的人。“我不想别人和我一样痛苦。”应土军13岁的小儿子说。

7月14日,应土军姐姐找到缙云县红十字会,进行了器官捐献登记。由于应土军的疾病,许多器官无法捐献。经医院检查确认,他的眼角膜能够捐献。

7月16日上午,应土军逝世。缙云县红十字会工作人员、温州医科大学眼视光医院医生立即赶到医院,进行眼角膜获取手术。

下午15点30分,手术成功完成。应土军捐献的眼角膜被立刻送往温州眼库。

“我也舍不得爸爸,但是为了救人一定要捐,捐了可以帮助别人。”应土军的小儿子说。

应土军给他带去了光明,但对原本靠他手艺吃饭的一家人来说,他的离去无疑是经济和精神上的双重打击。他的妻子已经去世多年,家里的老人也已经不在了,留下一个22岁二级智力残疾的大儿子和一个13岁还在上学的小儿子。

“他是家里唯一的劳动力,现在去世了,留下两个小孩,真不知道怎么办。”应土军的姐姐感慨道。

施莹

温州医学院,学了法医专业。”说起这次捐献的缘起,林秀聘说,“2009年学校开展造血干细胞宣传,我觉得能在关键时刻救人挺好,就登记成为一名造血干细胞捐献志愿者。”

今年3月,林秀聘接到苍南县红十字会工作人员电话,得知他与一名患者配型成功。他二话不说就同意了捐献。紧接着,高分辨检测及体检都合格了。

大学期间,林秀聘非常喜欢户外运动,曾经到青海湖骑行。毕业接手家族生意后,他非常忙碌,没有时间开展户外活动,便渐渐喜欢上了跑步。前年,他参加了上海马拉松比赛;去年,他又参加了杭州马拉松比赛。“自从配型成功,除了坚持每周两到三次的长跑,我还注意尽量不要感冒,为捐献保持最好状态。”林秀聘说。

这是林秀聘第一次“住院”,不是来看病而是为了救人。他每天看书,



听音乐,吃饭,睡觉,似乎很悠闲。“平时家里生意很忙,这几天就像是给自己放了个假。这是一件有意义的事,我将把它当做有趣的事来完成。”

“恐惧源于不了解”

大学时期,林秀聘就非常热衷公益事业。他曾组建温医星空志愿者服务社,并通过“@温医星空志愿者”微博关注慈善事业,积极转发各种公益微博,关注各类公益慈善机构,还通过微博联合爱温医论坛在校内发起“免费午餐”活动。

“这次捐献,是我第一次正式以志愿者身份参与公益,是一次很特别的经历。”林秀聘表示,如果今后有机会,他希望能够见证一次造血干细胞采集、护送、交接的全过程。

捐献造血干细胞,林秀聘是配型成功后才告诉父母的。一开始,家人有些疑虑。林秀聘将所知道的造血干细胞捐献知识耐心地与家人解释,很快便得到了家人的支持。“虽然有点担心,但为儿子骄傲。”林妈妈说。

“任何时候,捐献者都有权放弃捐献。但放弃,或许就意味着另一头在无菌仓里等待骨髓患者的死亡。部分志愿者高配成功后,会因家属的反对,或自己的恐惧最终拒绝捐献。这些恐惧都源于不了解。”林秀聘说,“最早捐造血干细胞是抽骨髓的,但现在只要把骨髓里的造血干细胞动员到外周血来,然后经外周血采集造血干细胞。跟献成分血没什么区别,只不过躺的时间长一点。”

缪依含

## “心”言“心”事

一颗心脏的移植经历

我,一颗男人的心脏,出生于1974年3月。在我42年的生命里,每天躺在他的身体里,不停跳动。我不曾见过他,也不曾见过阳光、不曾听闻鸟语花香,但他总能让我感受这周围的一切,感受他的喜怒哀乐。

有一天,我突然感受不到他!我担忧、害怕,不由自主地慌乱。与我血脉相连的人哪,你是怎么了?

我努力想听清楚周围的一切。我听到不停地脚步声和人声,紧张而有序,“高血压、脑出血”、“通知麻醉科、气管插管”、“心电监护、去甲肾上腺素维持”……

后来,我还听到一个男人对一个女人说:“你的先生已经不行了,你要做好心理准备。”然后是哭声、请求声。那个爱他的女子,他每一次的软语、等待、触摸,那流经他四肢百骸的电流总能到达我的每一个细胞、每一个腔隙,使我轻轻的颤抖。现在的他,面对心爱的她的哭泣是否心疼?我不再知道!

又一天,那个熟悉的男声再次传来:“你先生已经脑死亡,如果想让他的生命以另一种形式延续,可以考虑器官捐献,但需要你们全部亲属的同意。”

短暂的沉默后,我听见那个女子、他的妻子咽呜着,但坚定地说:“可以,我是一个器官捐献志愿者,我同意在先生过世后捐献他的器官。”那声音既柔弱又响亮,犹如从绝望的黑暗中透出一道耀眼的曙光。

器官捐献于我来说陌生而熟悉,我会离开他而活着,尽管我是那么地希望依旧为他跳动。

不知过了多久,听到一群人来到他的身边,说:“向捐献者默哀、致敬!”不久,有一束光传来,我第一次见到了光,第一次见到一群人,而不是感受。

随后,我离开了曾经温暖而宽阔的胸膛,被一个“全副武装”的人带到了另一个房间。那个房间里紧张中带着轻快,似乎只为了等待我的到来。我听到他们在谈论,我知道这是我的下一个他。他已经50多了,原先的心脏出了问题,很严重,已经完全不能再为他服务了。

那群“全副武装”的人,正在为他处理,鲜红的、代表着生命的血液在机器的管道里流转。我第一次和他的亲密接触,不是他宽容的胸膛,而是他的血液。他的血液带着凉意又似乎温暖了我的身体,他和他在我的身体里不断融合。我知道,我会是一个全新自己。

我左边的“兄弟”就是他原先的心脏,一颗尽心尽力到无能为力的心脏。我们在一起合影,这更是一种仪式。左边的兄弟对我说:“交给你了,兄弟!”那话里,透着无奈和希冀。我知道,我可以!

似乎一切又重归平静,我在一个新的身体内开始跳动!两个人、两颗心,以一种全新的方式,让生命绽放出诗一般的光彩!

省人体器官捐献管理中心

中心 曹燕芳

救护知识

## 暴雨天出行如何避险自救

近几天,不少地方暴雨频频,有些地方还很严重,出现洪涝灾害。暴雨天气出行应该如何避开安全隐患?不幸遇险时,我们又该如何自救?

我国的暴雨预警信号分四级,分别以蓝色、黄色、橙色、红色表示。在大陆,红色暴雨预警信号为最高级。在香港有三级,黑色暴雨预警信号为最高级,表示在刚过去的3小时内本地部分地区降雨量已达100毫米以上,且雨势可能持续。这时候可以停工、停课,并做好山洪、滑坡、泥石流等灾害的防御和抢险工作。

遭遇暴雨洪灾的防御与自救

一旦室外积水漫进屋内,应及时切断电源,防止触电伤人。可采取“小包围”措施,如砌围墙、大门口放置挡水板等进行防护。也可立即爬上屋顶、楼房高层、大树、高墙等地方暂避,或者就近迅速向山坡、高地、避洪台等地转移。

如洪水继续上涨,则要充分利用准备好的救生器材逃生,或者迅速找一些门板等能漂浮的材料扎成小筏子逃生。

需要提醒的是,如果车辆门窗均为电控开闭,且驾驶者力量孱弱,还是尽力控制车辆,避免落水为上。

暴雨来袭,车辆如误入深超过排气管积水区,应低档行驶,提高引擎转速,稳定油门,保持行车速度,过水后,要留意制动性能是否有效。车辆进水熄火后,切勿试图启动发动机,应设法将车推到安全地带。停车避险时,不要打开车内空调。

暴雨来袭这样停车避险

暴雨来袭,车辆如误入深超过排气管积水区,应低档行驶,提高引擎转速,稳定油门,保持行车速度,过水后,要留意制动性能是否有效。车辆进水熄火后,切勿试图启动发动机,应设法将车推到安全地带。停车避险时,不要打开车内空调。

需要强调的是,如果车辆门窗均为电控开闭,且驾驶者力量孱弱,还是尽力控制车辆,避免落水为上。

宗禾